

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

## Выборы в Московскую городскую и районные Думы в июне–сентябре 1917 года

Научный руководитель – Муромцева Людмила Петровна

*Изотова Светлана Вячеславовна*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

*E-mail: svetlyachok-90@mail.ru*

Пока шел длительный подготовительный процесс к проведению выборов в Учредительное собрание, ареной борьбы различных политических сил стала избирательная кампания в районные думы. Данный процесс можно охарактеризовать в некотором смысле как пробную версию столь ожидаемого главного политического события страны - созыва первого всенародно избранного органа учредительной власти. Именно в ходе муниципальной кампании шла апробация различных агитационно-пропагандистских приемов, более активно использовавшихся впоследствии осенью 1917 года. Кроме того, расстановка сил в местных органах власти оказала значительное влияние на проведение и результаты дальнейших выборов.

Первый послереволюционный состав Мосгордумы по преимуществу состоял из представителей партии Народной свободы [1]. Таким образом, Временное правительство получило в лице Думы опору своей власти и политический противовес Советам во «второй столице». Практическая же реализация власти в Москве в тот момент находилась в руках Комитета общественных организаций (КМОО).

25 июня 1917 года состоялись первые после революции выборы в Московскую общегородскую думу, проходившие по семи партийным спискам. Всего в выборах участвовало 646.568 избирателей [2], или 63,2% от общего количества в 1200 тыс. Для Москвы это были первые муниципальные выборы, проведенные на принципах всеобщего, равного и тайного голосования. Более 2/3 мест в новом составе Мосгордумы получили социалисты. Это был первый случай в истории самоуправления Москвы, когда социалистическая партия одержала уверенную победу в результате демократических выборов.

58% от общего количества получили эсеры, из числа которых и были назначены новый Городской Голова В.В. Руднев и Председатель Думы О.С. Минор [3]. Подобный результат может быть объяснен большим количеством выходцев из крестьян среди москвичей. Кроме того, нужно учитывать и колоссальные изменения, произошедшие в избирательном законе, и значительно расширившие доступ к выборам широких народных масс.

Несмотря на существенное изменение баланса политических сил во втором составе Мосгордумы, она продолжала придерживаться принципа поддержки Временного правительства и его нового главы А.Ф. Керенского. Сформировавшийся своеобразный блок либеральных и умеренно-социалистических партий владел подавляющим числом голосов.

В начале сентября 1917 года Мосгордума издала Постановление, согласно которому в Москве были образованы 17 районов, каждый из которых управлялся районной Думой, структурно повторявших городской уровень [4]. Таким образом, предстоял ещё один этап муниципальной избирательной кампании, необходимый для полного обновления местной административной власти и создания законных муниципальных органов в преддверии выборов в Учредительное собрание.

К приближавшимся выборам в районные думы, назначенных на 24 сентября 1917 года, постепенно усиливалась конфронтация правого и левого крыла избирателей среди политически активных москвичей. Выборы в московские районные думы, состоявшиеся 24 сентября, подтвердили растущую поляризацию политических сил, а также укрепление позиций большевиков: больше половины участвовавших в голосовании москвичей проголосовали за них, причем список большевиков лидировал с большим отрывом [5]. В выборах также приняли участие 30411 солдат, из которых 25 417 (83,58%) отдали свои голоса большевикам [6].

Выборы в общественные самоуправления в 1917 году дали наглядный урок того, как совершенный закон в ненормальное время может приводить к абсурду — при переполнении городов тыловыми военными запасными частями правило, что военные голосуют на общем основании с проживающими на местах в момент составления списков, придало городскому самоуправлению резко политический характер, мало соответствовавший местным интересам [7]. Так в Москве мобилизации Первой мировой войны «выкачали» свыше 200 тыс. мужчин, то есть большую группу коренного московского населения — молодых политически активных представителей различных городских слоев, причем «эта убыль только отчасти возмещалась увеличением численности гарнизона» [8]. Вместе с сосредоточением в городе больших масс солдат это обстоятельство привело к перекосу политического баланса, к искажению реальной картины политических предпочтений горожан. Концентрация запасных воинских частей в Москве, таким образом, в немалой степени способствовала летом победе эсеров, а осенью солдаты, разочаровавшись в своих прежних вождях, которые поддерживали непопулярные шаги Временного правительства, в том числе продолжение войны, отдали голоса большевикам, ведущим усиленную антивоенную пропаганду.

### Источники и литература

- 1) Писарькова Л.Ф. Московская городская дума (1863–1917). М., 1998. С.125.
- 2) ЦГА Москвы. Ф.179. Оп.3. Д.2093. Л.257.
- 3) ЦГА Москвы. Ф.179. Оп.21. Д.3729. Л.6а.
- 4) ЦГА Москвы. Ф.2262. Оп.1. Д.32. ЛЛ.12–19.
- 5) РГАСПИ. Ф.60. Оп.1. Д.21. Л.4.
- 6) Грунт А.Я. Москва 1917-й. Революция и контрреволюция. М., 1976. С. 235.
- 7) Мельгунов С.П. Мартовские дни 1917 года. М., 2008. С.652.
- 8) Гаврилова И.Н. Население Москвы: исторический ракурс. М., 2001. С.37.